

EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN SEGOVIA.
Trimestre 1 peseta.
Año 4

En la provincia y el resto
de España.
Trimestre 1'25 pesetas.
Año 5

EXTRANJERO.
Año 10 pesetas.

ULTRAMAR.
Año 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias,
Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración del periódico, calle del Grabador Espinosa, núm. 1, y en la librería de F. Santuste, Isabel la Católica, 5, Segovia.

ANUNCIOS.

Diez céntimos de peseta la línea en la cuarta plana. En la tercera y primera así como los remitidos y reclamos a precios convencionales.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour les annonces s'adresser à M. A. Lorette, 61, rue Caumartin.—Paris.

EL EXTRAORDINARIO DE EL ADELANTADO.

Para conmemorar la bajada de la excelsa patrona de Segovia á su poético Santuario, publicará EL ADELANTADO aquel día un número extraordinario, que llevará prestigiosas firmas.

El director de nuestro periódico se dirige hoy en súplica de su firma para aquel número al ilmo. señor Obispo de Segovia, al Conde de Cheste, al general Martínez Campos, á Don Manuel Llorente, á Don Francisco Martín Sánchez, á Don Raimundo Ruiz, á Don Ildefonso Rodríguez, á Don Gabriel María Vergara, y otros distinguidos segovianos.

Cualquier escrito que nuestros fraternales compañeros de la prensa local quieran remitirnos, será recibido con agradecimiento.

Dicho número extraordinario, será vendido por las calles, en el día de la bajada de la Santísima Virgen de la Fuencisla.

EL SEÑOR GAMAZO EN SEGOVIA.

En la noche del martes llegó á nuestra capital el ilustre hombre público Don Germán Gamazo, con el fin de pasar un día entre sus amigos de Segovia, descoscos desde hace mucho tiempo de saludar en esta ciudad al estadista insigne en el que tantas esperanzas tiene puestas el país. Le acompañaban desde la Corte el Diputado por Segovia Marqués de Cañada Honda, el ex-senador Marqués de Velilla de Ebro, y los señores Róvira y Marqués, redactores de los diarios madrileños *El Español* y *El Imparcial*.

En la estación esperaban la llegada del señor Gamazo compactos grupos de numerosos amigos, los cuales saludaron al ilustre político, cruzándose con este motivo frases de cariño para Segovia, tierra castellana tan querida para el señor Gamazo. Después de cambiadas con el señor Gobernador civil y otras distinguidas personas frases de cortesía, el señor Gamazo acompañado de su amigo Don Felipe Ochoa en cuya casa se ha alojado, y de numerosos amigos políticos ó personales de la capital y de los distritos de esta provincia, hizo su entrada en nuestra ciudad.

En la mañana del miércoles, recibió comisiones numerosísimas de los pueblos durando mas de una hora la recepción durante la cual desfilaron por delante del señor Gamazo mas de dos mil personas.

Terminada la recepción, el Marqués de Cañada Honda hizo la presentación del señor Gamazo, consignando en discretas frases que aquel acto no escondía fin político alguno, y antes bien cerraba el firme propósito de que Segovia entre de una vez y para siempre en el concierto de los

pueblos para la legítima defensa de sus intereses.

Después el señor Orduña, jefe del gamacismo segoviano, habló con su acostumbrada elegancia recordando la tenaz lucha sostenida por el señor Gamazo en defensa de los intereses generales del país, y sosteniendo la necesidad de que Segovia, como provincia castellana, secunde resueltamente aquellos propósitos que forman el credo político del señor Gamazo.

Comenzó después á hablar el señor Gamazo en medio de la expectación general.

Sus primeras frases de cariño para este pedazo de la tierra castellana á la que tanto quiere el ilustre político, fueron pronunciadas con aquel acento que sirve para expresar los hondos afectos nacidos del alma. Las palabras elocuentísimas, y llenas de ternura, dedicadas á los hijos insignes de Segovia, así como las que tributó después á la memoria del gran Castelar, arrancaron una tempestad de aplausos.

Abogó por el presupuesto de la modestia, único que permitirá á España levantarse de esta tremenda caída de hoy, descargando al país contribuyente de la enorme pesadumbre que le ahoga.

Es forzoso, decía el gran orador, levantar los espíritus, vigorizar las conciencias, despertar los ideales del pueblo adormecidos por una política torpe.

La clase agricultora que representa medios tan importantes de la vida nacional tendrá siempre en el señor Gamazo su mas esforzado defensor. No cree el señor Gamazo que su fórmula sea la mejor y la única salvadora, pero habrá de plantearla con resolución si un día es llamado á ello.

Empresa muy difícil sería consignar aquí la impresión producida en el numeroso auditorio por la palabra del señor Gamazo, escuchada con religioso silencio interrumpido por tempestuosos aplausos á la terminación de sus mas brillantes períodos.

Concluido el acto que tanto interés encierra para el porvenir de Segovia y su provincia, el señor Gamazo fué obsequiado con un espléndido banquete admirablemente servido por el *Café de la Unión*.

A los postres se pronunciaron muchos brindis, inspirados todos ellos en un gran cariño á Segovia y en el entusiasmo por la altísima representación política que ostenta Don Germán Gamazo.

Brindó el señor Orduña con su acostumbrada elegante frase, brindó el Marqués de Cañada Honda, brindó el señor Rey (Don Ignacio), en nombre de la juventud liberal, brindaron muchos, casi todos los asistentes á la fiesta, y brindó finalmente el director de EL ADELANTADO reiterando una vez más su adhesión al señor Gamazo. Contestó el ilustre político, con frases de cariño para Segovia y para todos los que allí le tributaban aquella muestra de afecto tan grande.

Asistieron al banquete dado en honor del señor Gamazo los señores Marqueses de Cañada Honda y Velilla de Ebro, Don Federico Orduña, Don Ildefonso Rebollo, Don Antonio Candamo,

Don Antonio Rey, Don Ignacio Rey, Don Francisco García, Don Tomás Gómez Olalla, Don Anacleto Gilarranz, Don Julián González, Don Juan Cataneo, Don Anselmo Carretero, Don José Giménez, Don Modesto Alvarez, Don Antonio Escorial, Don José Escorial, Don Tirso Rey, Don Anselmo Entero, Don Enrique Redondo, Don Tomás Huertas y Don Rafael Ochoa.

Cantimpalos.—Don Pablo Escorial.

Bernardos.—Don Pedro Escorial.

Turégano.—Don Ezequiel Canto, Don Tomás España, Don Valentín Canto, Don Gregorio Martín Gil, Don Regino Borreguero y Don Gregorio Vacas.

Vegas de Matute.—Don Sabas Borreguero.

Santa María de Níeva.—Don Angel Llorente y Don Luis Escobar.

Munoveros.—Don Patricio Virseda.

Escalona.—Don Luis Gala.

Terminada la fiesta se trasladaron todos á la estación despidiendo al señor Gamazo con un cariñoso viva, al que contestó el ilustre viajero con frases de cariño y agradecimiento para Segovia prometiendo volver muy pronto.

Las conferencias de la paz.

Mi buen amigo Ochoa: Respondo al deseo de usted con algunas cuartillas sobre una cuestión de actualidad, tan importante como la conferencia de la paz que se celebra en La Haya (Holanda), y en la cual, el congreso está llamado á tratar cuestiones como la del arbitraje, la de humanización de la guerra, la reducción de armamentos, limitación de explosivos, neutralización de buques salvadores de naufragos después de los combates, aplicación de la convención de Ginebra á las guerras marítimas; etc., etc.

La nobilísima cruzada de la paz, iniciada por el Emperador de Rusia, é inspirada, por el conserjero de Estado Bloch, y más tarde por el periodista Stead y por el novelista Tolstoi, serán la mejor ejecutoria del Tzar en el mundo.

El polaco Bloch ha escrito seis volúmenes sobre la guerra; con tan profundo estudio y conocimiento del asunto, que tal vez pudiera decirse con seguridad, que son la mas perfecta manifestación de una inteligencia superior, aplicada á explicar el mecanismo de la guerra con sus medios é inventos, sus gastos, sus extragos, y crueldad del uso de armas que centuplican la mortandad y hacen horribles efectos en el cuerpo humano á distancias extraordinarias.

¡Ojalá que las iniciativas citadas y el eco que deben encontrar en los delegados de las diversas Potencias, lleguen á obtener algún fruto que ennoblezca el fin del siglo XIX.

La última guerra de los Estados Unidos ha quebrantado todos los principios de justicia y es la deshonra de los de humanidad.

A nombre de esa humanidad y de la independencia, ayudó la insurrección antiespañola en Cuba; Puerto Rico y Filipinas; y hoy ahoga en sangre el mismo grito de los indígenas en nuestras antiguas posesiones de la Oceaania.

¿Quién puede creer en la paz después de estos lamentables ejemplos? Yo por lo menos creo poco.

en las favorables disposiciones para el arbitraje de Inglaterra y los Estados Unidos, ni creeré en su sinceridad después de acordados por el Congreso.

La guerra además es inevitable. Recordará V. aquel monstruoso dragón mitológico, que Cadmus, hijo de Agenor, rey de Tyro y de Sidon, mató después de tremenda lucha, y cuyos dientes arrancó por orden de Minerva, y sembró en el suelo.

Apenas sembrados, nacieron de ellos infinitos hombres armados, que inmediatamente se atacaron muriendo todos excepto cinco que ayudaron a Cadmus a construir la ciudad de Tebas:

El antiguo testamento en su libro de los Números nos presenta el pueblo de Israel marchando por orden de Moisés, recibida directamente del Eterno, a luchar con los Amorreos, con los Chananeos, con los Moabitas, con los Madrianitas y con los Amalecitas, y a pasarlos a cuchillo.

La vida es una constante lucha y nos ofrece en maravilloso espectáculo una sucesión de ataques y resistencias que constituyen la guerra. Desde los insectos casi invisibles hasta los animales más monstruosos, unos con la astucia, otros con la fuerza, la historia y el tiempo solo han presenciado víctimas y victimarios. El águila en los espacios aéreos, el tigre en los bosques, el tiburón en su líquido elemento tienen segura siempre una víctima confiando en su fuerza. La fuerza y la fortuna son factores importantes de la existencia.

En El Apocalipsis, al abrir el segundo sello del rollo sellado, dice: "Y salió otro caballo hermejo, y al que estaba sentado sobre él fué dado poder de quitar la paz de la tierra y que se maten unos a otros, y fuele dada una grande espada."

Por fin, para acabar; la guerra tiene origen más antiguo. La escisión celeste, por consecuencia de la cual, los ángeles rebeldes fueron vencidos y precipitados al abismo, es la primera página escrita en tan nefanda historia.

Pensar en reemplazar la guerra por el hermoso imperio de la paz y la justicia, es digno, pero en mi juicio imposible. Recuerdo con este motivo a un ilustrado General que concurría a casa de la señora Bushental y a quien le decía uno cierta noche, en aquella célebre tertulia, a propósito de una cuestión entonces de actualidad: "Desengáñese V. mi General; con la razón se va a todas partes" y el General Mendoza, contestó lacónicamente: "de bastante le sirve a V. si no se la dan."

Jesucristo, y en otra esfera Colon y Galileo tenían razón y no hicieron peregrinación por el mundo con gran fortuna.

¡Cuántos apóstoles han pagado con su vida la verdad que han pretendido implantar!

¡Cuántos pueblos y cuantas civilizaciones han desaparecido como desaparecen los astros en el espacio, absorbidos por otros de mayor fuerza!

La materia realiza un trabajo incesante desde la creación: de lo elemental a lo orgánico; de aquí al movimiento, a la piedra, a la planta, al ser animado, al hombre y tras el hombre a la humanidad, pero en este divino Génesis continuado ¡cuántos subyacen en la lucha! Pequeños átomos que desaparecen en esta eterna fusión en que la fuerza atrae y subyuga. El cosmos primitivo no era más que una masa en ebullición y en lucha, en que se desencadenaban huracanes y tormentas de electricidad, que solo el poder de un Dios supo dominar.

El hombre despertó en el orden de las ideas, dándole forma de arcos, de hondas, de clavos, de cepos, de redes, de trampas, —es decir— de armas para la lucha ó para la caza que son sinónimas y que fueron los primeros destellos de su historia.

Cain mata a Abel en los primeros tiempos de la creación.

El barro de que Dios formó al hombre empieza a dar lógicos resultados. La posteridad heredaré sus consecuencias.

Se hace largo este artículo, para las proporciones de ese periódico y termino hasta el próximo número, en que continuaré.

MANUEL LLORENTE VÁZQUEZ.

Madrid 31 de Mayo de 1899.

Efemérides Segovianas.

1.º DE JUNIO DE 1472.

Sinodo diocesano en Aguilafuente.

Tan perturbado estaba el gobierno eclesiástico de Segovia por las cuestiones que los clérigos sostenían con los seglares, que nuestro Obispo, el se-

goviano Don Juan Arias Dávila convocó sínodo diocesano en la iglesia de Santa María de Aguilafuente, villa perteneciente a el Deán y el Cabildo por haberla trocado en 1155 Don Alfonso VII a el Obispo Don Vicente por la villa de Illescas que pertenecía al último. El sínodo que duró diez días empezó el 1.º de Junio de 1472, concurriendo a él por el Cabildo, el Chantre Don Luis Vázquez, el Maestrescuela Don Juan García, y los Canónigos Don Nuño Fernández de Peñalosa, Don Juan Martínez de Turégano, Don Juan Sánchez de Madrigal, Don Antón de Cáceres y Don Juan López de Castro, llevando este último la representación del Deán y del Arcediano de Segovia y Cuellar Don Juan Monte y Don Alfonso García, el Arcipreste de Segovia Don Esteban de la Hoz, el Prior de Santo Tomé del Puerto Don Antón Martínez, Fray Pedro de Busto, Ministro del Monasterio de Santa María de Rocamadour, de la orden de la Trinidad, Fray Pedro de Fuentes Pradas por la iglesia y parroquia de la Veracruz, García Sánchez cura de la Trinidad y Fernán Martínez, cura de Santo Tomé, por sí en representación del Cabildo, cura y clérigos de la Ciudad y sus arrabales; por la Ciudad concurrieron el Bachiller Juan del Castillo, oidor de la Audiencia del Rey y de su Consejo y Alcalde de Segovia, Rodrigo de Peñalosa, Alfonso González de la Hoz, Gómez González de la Hoz y Diego de Mesa, regidores, y el Bachiller Saúcho García del Espinar, oidor de la Audiencia del Rey y su Consejo y todos los procuradores de las vicarias y villas del Obispado.

En este sínodo se trataron cuestiones muy importantes, entre ellas, la conducta de los eclesiásticos que seguían y mantenían bandos ocupándose más que de lo espiritual de lo terrenal; sínodo que se imprimió y que debió ser de lo primero que la imprenta perpetuó en España. (Colmenares. Historia de Segovia, tomo II.)

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

Valltiendas 28 de Mayo de 1899.

CASTELAR.

Se mueve torpemente nuestra pluma al querer manifestar el sentimiento que nos embarga por la muerte de aquel gran artista de la palabra que supo expresar como nadie las más hermosas concepciones del pensamiento humano. Ha muerto como el debió soñarlo, en el poético rincón de la huerta murciana, a la vista del mar, retrato de ese infinito que vislumbra en sus ensueños el alma, bajo el riente cielo de las costas del Mediterráneo que él amaba tanto, besando un crucifijo, puesta la mirada en aquel Dios del Gólgota cuya pasión cantó con inimitables acentos. Ha muerto como un cristiano y como un poeta. Como Mirabeau, su hermano de la elocuencia, ha podido decir en los últimos instantes, a la vista de aquella huerta cuajada de flores: *Cubridme de perfumes y coronadme de rosas para entrar en la vida inmortal.*

Al morir en hogar hospitalario, entre fraternales solicitudes, en aquella hermosa región donde todo convida a vivir, habrá sentido satisfecho el gran tribuno uno de los que fueron más vehementes anhelos de su alma. Yo no puedo creer, decía Castelar hace ya algunos años, yo no puedo creer, patria mía, que dejes de guardar en paz mis cenizas. Yo no quiero creer, cuando te amo tanto, que Dios me condene a morir lejos de tu hermoso seno.

Con Castelar muere algo que es irremplazable; con él parece como que ha muerto la musa de la libertad, que tronó contra todos los tiranos y lloró con todos los siervos.

¡Ah, que gran Castelar! Le conocí y me honró con su amistad en los días más esplendorosos y también más comprometidos de su vida política, cuando era yo un estudiantulo de los primeros años de Medicina en el Colegio de San Carlos, y él era presidente de la República española. Le conocí de original manera, en los momentos críticos de la cuestión del Virginius; estando yo en un palco del Teatro Real, en aquel inolvidable palco número once, que pertenecía a mi llorado pariente el ilustre Pedregal, Ministro de Hacienda de aquel gobierno. Cantaba aquella noche una genial artista, una espléndida belleza rubia, la Sassi, y había en nuestro palco más gente que de costumbre. Allí estaba el Capitán General de Madrid, el decididor Pavia que poco después se me antojaba angel exterminador, lanzándonos de aquel Paraíso con su corazonada del 3 de Enero; allí estaban el Ministro de la Ge-

bernación Maisonnave, Guillermo Pedregal hermano del Ministro de Hacienda y mi compañero de habitación y de estudios; Antonio de Ochoa que andando el tiempo había de fundar EL ADELANTADO, y era entonces teniente de Infantería y habilitado en Madrid del Batallón de Reserva de Segovia. Todos han muerto....

Do pronto se abrió la puerta del palco, y se adelantó moviendo nerviosamente la mano, imponiendo silencio, para que nadie se levantara, un caballero joven de simpática y distinguida presencia, vestido correctamente de frac. Era Castelar. Se fué el inolvidable Pedregal a saludarle y enlazadas las manos, sin cambiar apenas una frase se retiraron al fondo del holgado antepalco. Momentos después se les unía Maisonnave; manteniendo los tres un diálogo en el que seguramente tratarían algo de importancia para la patria en aquellos días verdaderamente azarosos. Pavia siguió con nosotros y cuando terminó el acto entraron todos en el palco para dejarle poco después. Se saludaron el jefe del Estado y el Capitán General de Madrid, y el bondadoso Pedregal nos presentó a los demás como personas de su familia. Para todos tuvó Castelar una frase de atención y de cariño. A mi hermano Antonio le habló de disciplina militar tan comprometida por aquellos días en Cartagena, a Guillermo Pedregal y a mí de la disciplina universitaria algo quebrantada por frecuentes y ruidosas manifestaciones escolares. Parecía como tiranizado por el pensamiento de restablecer todas las disciplinas.

¡Ah, que gran Castelar! Desaparece de entre nosotros en días de transición y de crisis, cuando un funesto eclecticismo político ha hecho mella en todos los ánimos, cuando en el horizonte hay nieblas que le ocultan y el aire parece cargado de tempestades. Para que todo nos falte, nos faltarán en adelante su elocuentísimo acento que parecía profético para señalar el peligro y su brazo de gobernante que fué de hierro para reprimir todos los desórdenes.

No, no ha de volver a cantar aquella voz, tiernísima para ensalzar la virtud y los amores de la patria, de trueno en los días de combate y en la hora suprema de los conflictos. Pero el nombre glorioso de Castelar será repetido de generación en generación y España podrá escribir en la tumba de este muerto inmortal aquellas palabras esculpidas por el agradecimiento de Francia sobre el sepulcro de Thiers: *Patriam dilexit, veritatem coluit.* Como Thiers, Castelar amó a su patria y practicó la verdad.

RAFAEL OCHOA.

SONETO.

A MI HIJO

EN EL PRIMER ANIVERSARIO DE SU MUERTE.

Juan Angel, te llamaste en este mundo; angel eres, sin duda, allá.... en el Cielo; pensarle así me sirve de consuelo y algo mitiga mi dolor profundo. Aquel golpe brutal, fiero, iracundo, que sufrí por marcharte de este suelo, el alma me dejó como de hielo; de alegre, me torné meditabundo. Un año hace que cruel enfermedad te llevó, ¡hijo del alma! a la otra vida; ¡parece que va un siglo, de tu muerte! desde aquel día es tal nuestra ansiedad y tan abierta aún, se halla la herida, que tus padres te envidian esa suerte.

JUAN MARTÍN Y SANTOS.

Segovia 30 de Mayo de 1899.

LA TARASCA.

No hay Corpus sin ella. En tiempo de nuestros heroicos abuelos era el espectáculo favorito... después de los toros. Se aplaudían los trajes y contorsiones de la tarasca, con el mismo entusiasmo que los primorosos discretos de El desden con el desden ó la frase picante del último sainete de D. Ramón de la Cruz.

Nuestros regidores de antaño que no podían como los de hoy permitirse el lujo de las comisiones espléndidas, metiéndose en Madrid cada cinco días, discutían entre pocillo y pocillo el traje que la Tarasca había de lucir en la procesión del Corpus, con el mismo interés que ahora se discute la subvención de la corrida de ferias.

Eran muy sencillotes nuestros abuelos. Pero con toda su candidez, con su oscurantismo, con sus frailes Franciscos y sus chisperos, triunfaron del capitán del Siglo, mientras echaban los cimientos de unos nietos que no habían de poder con Aquinaldo.

Ahora la Tarasca va por otro lado. En vez de recorrer la carrera se mete en las corporaciones populares donde presencia escenas que hubiera silbado el público de los corrales, y escucha frases que seguramente no están en autos.

Mucho ha cambiado el tiempo.

Regleteando.....

Un tetuanista guasón que ha puesto imprenta en Chinchón, y en ello no encuentre mengua, me tira ayer de la lengua y ahí vá mi contestación.

El melancólico bardo de la montaña asturiana, en vez de herirte gallardo devolviendo el fino dardo, prefiere llamarse andana.....

No me explico á lo que viene tanta gana de jolgorio, y, aunque mi espíritu apene, si la cosa te entretiene sigue templando Liborio.

Y envuelve en papel impreso para usos buenos..... ó malos esto que aqui te confieso:

—Tú no irás nunca al Congreso..... me lo han dicho en Cantimpalos.....

RAFAEL OCHOA.

Segovia 1.º de Junio de 1899.

CRONICA.

El Boletín Eclesiástico de esta Diócesis, publica en su último número un edicto del Ilustrísimo señor Obispo de Segovia, determinando el orden que han seguir en el acto solemne de la bajada de la Virgen de la Fuencisla á su santuario, las parroquias que asistan á la conmovedora ceremonia.

En dicho documento se recuerda las discusiones y diferencias habidas entre las distintas hermandades en otras épocas con motivo del puesto que habian de ocupar en la procesión.

Irán las Congregaciones y Hermandades en este orden: 1.º La de San Lorenzo.—2.º La de la Santísima Trinidad vieja.—3.º La de la Parroquia de la Santísima Trinidad.—4.º La de Santa Eulalia.—5.º La del Carmen Calzado.—6.º La de San Millán.—7.º La de San Agustín.—8.º La de San Esteban.

A las Congregaciones y Hermandades de seculares seguirá el Clero por Arciprestazgos en esta forma: San Medel, Nieva, Turégano, Fuentepelayo y Abades al que se agregan los pueblos de Huelos é Ituero.

En el centro de las filas formadas por el Clero irán las Mangas y Cruces de los Arciprestazgos y las de las Iglesias de Segovia.

En el entierro de Castelar, y en representación del Ayuntamiento de Murcia, llevaba una de las ciutats del feretro el Alcalde de Murcia Don Lorenzo Pansa.

Los segovianos del tiempo viejo, recordarán al señor Pansa que fué profesor de esta Escuela Normal de Maestros en una época próxima á la Revolución de Septiembre de 1869.

Aqui se casó con una hija de Don Lorenzo Duque, sastre muy afamado que tenía su taller en la Plaza del Corpus, y vestía á todos los artilleros.

El señor Pansa goza en Murcia de general consideración.

En la sesión que celebró nuestro Ayuntamiento el pasado viernes, el concejal señor Lotero presentó una moción que fue admitida y pasó á la Comisión de Beneficencia para informe, pidiendo en ella que por la Alcaldía se recomiende á los farmacéuticos encargados de suministrar medicamentos á los enfermos pobres, la necesidad de que rebajen un 30 por 100, por lo menos, la tarifa de precios, ó en otro caso que se haga un contrato alzado con aquellos, á fin de obtener las economías que son indispensables para descargar al erario municipal de las múltiples y pesadas cargas que le abruma.

Los datos que apunta en su moción el señor Lotero, realmente no pueden ser más desconsoladores. Según ellos, el número de familias empadronadas que disfrutan de la asistencia médico-farmacéutica gratuita alcanza la respetable cifra de MIL CINCUENTA Y SIETE, es decir, poco más ó menos la tercera parte de los vecinos de Segovia, y las cantidades que se pagó por medicamentos en el ejercicio económico de 1897 á 98 fué de 9470'50 pesetas, más 892 que pasaron al capítulo de resultados del presupuesto adicional, ó sea pesetas en junto 10.362 con 50 céntimos. De estos datos deduce el señor Lotero que el suministro de medicinas á los enfermos pobres le cuesta al Ayuntamiento muy cerca de diez pesetas por vecino y como según afirma el autor de la moción esa misma suma ó poco más es la que él viene pagando por contrata, entiende que no hay paridad entre uno y otro coste y por lo tanto, considera susceptible de rebaja el servicio farmacéutico, máxime si no tiene en cuenta que no pocos de los vecinos empadronados como tales carecen totalmente de familia.

Creemos que el Ayuntamiento tomará en consideración las atinadas observaciones del señor Lotero, quien por lo que se ve no ceja en su propósito de pedir economías en previsión de contingencias dolorosas.

El señor Don Epifanio Balero, Director del Instituto de Segovia, ha dirigido en nombre del Claustro de Profesores de aquel centro de enseñanza, un telegrama de sentido pesame á la señora Doña Virginia del Val, asociándose á la pena que España siente por la muerte del más elocuente de sus tribunos.

Corresponsal espontáneo.

El Liberal del día 26 publica un telegrama de Segovia firmado por Ochoa en el que se habla del sentimiento que en la redacción del Diario de Avisos de esta capital ha producido la muerte del Ilustre Castelar, y se suplica al popular periódico de la Corte que se sirva hacerse intérprete de la manifestación de duelo del pueblo segoviano.

Como el director de EL ADELANTADO no esté seguro de haber firmado semejante telegrama, se apresura á enviar la expresión de su agradecimiento á ese corresponsal ignorado cuya graciosa solicitud ha venido á reparar un olvido verdaderamente imperdonable en nosotros.

Después de todo, peor librados hemos podido salir dados los corre-ponsales que ahora se estilan. Los hay que parten los corazones.

El ilustre Don Benito Pérez Galdós se prepara á enriquecer la literatura española con una nueva producción de su ingenio.

El día 10 del próximo Junio aparecerá la obra titulada La Campaña del Maestrazgo, que viene á formar el tomo 25 de los Episodios Nacionales, poniéndose en el mismo día á la venta en todas las librerías de España.

El banquete con que obsequiaron al señor Gamazo sus amigos de Segovia y la provincia en la tarde del miércoles, fué servido por la cocina del Café de la Unión que tan bien sentada tiene su fama en nuestra capital.

Hé aqui el espléndido menú, que como decía con gráfica frase un distinguido periodista madrileño, no responde al presupuesto de la modestia, siquiera alguna vez que otra, podamos permitirnos un despilfarro:

Sopa.—Gosomme Printanier.—Orduvres.—Bocadillos Duquesa.—Relevés.—Salmón salsa tártara,

solomillo de vaca á la Gudor.—Entradas.—Salmai de perdices.—Pasteles de foiegras.—Legumbres.—Espárragos de Aranjuez.—Ponche á la Romana.—Asado.—Pollos de Bayona.—Dulce.—Tarta de chantilli.—Helado de vainilla.—Cafés, licores y habanos.—Vinos.—Sauterne, Rioja y Champagne.

Hoy tendrá lugar en la plaza de toros de esta capital una corrida de novillos. El ganado, que es bueno, será estoqueado por los espadas Cantaritas, Granadino y Calerito, conocidos ya ventajosamente por la afición de Segovia.

Ha regresado á Segovia nuestro querido compañero el director de La Tempestad, Don Vicente Rubio, procedente de Madrid, donde la señora de Rubio acaba de sufrir una difícilísima operación quirúrgica.

La señora de Rubio que ha sido operada por el Doctor Gutierrez, uno de los mejores cirujanos españoles de esta época, se encuentra muy bien, y por ello la felicitamos.

El señor Don Enrique Redondo, que con mucho gusto por parte suya, asistió al banquete político dado en obsequio del señor Gamazo, representaba allí el grande personal afecto que los amigos políticos de Don Felipe Ochoa sienten por el señor Gamazo. No tenía allí el señor Redondo otra representación, consignándolo nosotros así para evitar graciosas interpretaciones.

Conducidos por la Guardia Civil, han llegado á Segovia procedentes de Madrid, dos presos á los que se supone complicados en el robo de la iglesia de San Millán.

También ha vuelto á ingresar en la Carcel, el sacristán de aquella parroquia, que fué preso en los primeros momentos y puesto después en libertad por no resultar nada contra él.

Veremos lo que sucede.

Hemos recibido El Correo de España, periódico que vá la luz en México, bajo la dirección del inteligente publicista D. Francisco Duarte.

Persigne este periódico el patriótico fin de contrarrestar la influencia norteamericana en las que antes fueron prósperas colonias españolas.

Por ello le felicitamos calurosamente al señor Duarte, y con mucho gusto establecemos el cambio.

En los centros oficiales de enseñanza de esta capital, darán principio mañana los exámenes de prueba de curso.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro antiguo amigo el ilustrado médico de Sepúlveda señor Guadilla, hermano del Arceiano de Segovia.

Agua de Colonia de Orive.—La mejor y más barata, cualidades que no reúne ninguna de las más afamadas por lo que los patriotas la prefieren á todas las extranjeras, los elegantes la distinguen en sus tocadores y la aristocracia la mima para su toilette. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. Farmacias y perfumerías. De gran lujo de 5 á 26 reales.

En Segovia: Drogueria de Francisco M. Marcos.

Solamente la Crema Simón da á la tez el frescor y la belleza naturales. Exijase el nombre.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados sobre los que solo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Segovia.—Imprenta de F. Santiuste.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL CARMEN

FUNERARIA

DE

José Pérez Villamil.

1, PLAZUELA DEL CORPUS, 1
SEGOVIA.

Esta Funeraria cuenta con un completo surtido de cajas mortuorias de madera y metálicas de hierro galvanizado, desde las mas modestas á las mas suntuosas.

Coronas última novedad.

Carroza de primera para adultos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo negro y adornadas con pasamanería.

Carroza de primera para párvulos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas blancas adornadas con galon y fíeco de oro.

Carroza de segunda para adultos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo y oro.

Carroza de segunda, para párvulos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas blancas y galon de oro.

Talleres de construcción y venta de cofres, baules mundos, maletas y cajas para viaje.

70, JUAN BRAVO, 70.

FRENTE A LA CASA DE LOS PICOS.

NOTA: Esta Funeraria no manda á sus dependientes á molestár á las casas donde ocurre alguna defunción, hasta tanto no se sirvan pasarla aviso.

SERVICIO PERMANENTE.



DEPOSITO GENERAL
Sra Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ

GLICERO FOSFATOS GRANULADOS

DE CAL, DE HIERRO, Y DE CAL HIERRO Y SOSA (reunidos)
preparados por

LLOVET

RECONSTITUYENTES Y ESTIMULANTES DEL SISTEMA NERVIOSO: INDICADOS EN LA NEURASTENIA, ANEMIA, ALBUMINURIA Y CONVALESCENCIAS.

Farmacia de LLOVET—Escuderos, 4—SEGOVIA

IMPRESA Y LIBRERÍA
DE F. SANTIUSTE
Grabador Espinosa 1, é Isabel la Católica 5,
SEGOVIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento, se halla de venta toda clase de menaje para escuelas, impresos para los Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás dependencias del Estado. Se hacen toda clase de impresos, esquelas de defunción, tarjetas, facturas, membretes y prospectos, todo á precios convencionales.

Esta casa también se encarga de las encuadernaciones y sellos de cauchuct.

Servicios
de la **Compañía Transatlántica**
DE BARCELONA.
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK
Y VERACRUZ.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, Indias China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1897, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1897.

LINEA DE BUENOS AIRES.

Seis viajes anuales para Montevideo y Bueno, Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.

Cuatro viajes al año para Fernando Poó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.

El vapor *Joaquín del Piélagos*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, Don Antonio Sánchez de Morellán.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga: D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.

Las Personas que cesasen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cauccion que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO
GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU
El mejor y más económico
Ferruginoso.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

GOTA
LICOR
DEL Dr.
LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Estáase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; - JARABE, 3 fr.

NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS
DEPOSITO DE LOS TAN CONVENIENTES
FLORONES DE CARTÓN PARA TECHOS
Y DEL RQUISIMO **LYNOLEUM** PARA SUELOS
REPRESENTACION DEL **MOSAICO NOIXA** PARA PAVIMENTOS
ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—VALLADOLID.